

В. В. Старостенко,

кандидат философских наук, доцент,

проректор по научной работе

Могилевского государственного университета

имени А. А. Кулешова

НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И КОНФЕССИОНАЛЬНАЯ СФЕРА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Действующая Концепция национальной безопасности Республики Беларусь (2010) предусматривает защиту интересов личности, общества и государства в различных сферах жизнедеятельности, в том числе в конфессиональной области. Среди основных приоритетов в политической и социальной сферах Концепция выделяет, в частности, «соблюдение конституционных прав и свобод человека» и «обеспечение гармоничного развития межнациональных и межконфессиональных отношений» [1]. Это согласуется с базовыми ценностями общественной жизни, отраженными в Конституции Республики Беларусь. Особую роль в системе регулирования прав и свобод граждан в конфессиональной сфере играет свобода совести, закрепленная статьей 31 Конституции.

Современный белорусский социум поликонфессионален, испытал влияние как секулярной традиции советского периода, так и вероисповедного плюрализма рубежа XX–XXI вв. В общественном сознании получило распространение представление об особом значении религии в социокультурной истории Беларуси, но для части современной публицистики характерно стремление сузить понимание традиционных духовно-нравственных ценностей, отождествлять духовность и нравственность лишь с религиозностью. Может игнорироваться духовно-нравственная традиция отечественного свободо-мыслия, имеющего истоки в общественном сознании Киевской Руси и получившего развитие в эпоху Возрождения, гуманистические ценности которой сохраняют актуальность и в наше время [2, с. 497–519].

Свободомыслие на протяжении столетий формировало противостоящий догматизму критический стиль мышления, выступало одним из определяющих факторов социокультурного прогресса, развития науки, образования и просвещения, светской государственности, детерминировало становление национальных светских форм духовности и гуманизацию смысложизненных ориентаций.

Важно адекватно оценивать роль религии в консолидации общества. Используя ее определенные интеграционные способности, нельзя игнорировать объективно существующий, в силу вероисповедных пределов межрелигиозной толерантности, дезинтеграционный потенциал религии. Особенно это актуально для стран с поликонфессиональным составом населения, среди которых и Беларусь. Мировая история религии включает в себя и межконфессиональные конфликты, нарушающие гражданский мир и согласие в стране. Известны примеры, когда межконфессиональные конфликты внутри государства могут инспирироваться, а существующие противоречия – поощряться другими странами, служить фоном и поводом конфликтов межгосударственных.

Данные обстоятельства, наряду с мировоззренческой неоднородностью современного белорусского общества, обуславливают особое место в системе национальной безопасности свободы совести. Свобода совести включает в свое содержание право граждан на свободу религиозного и атеистического самоопределения, равенство в гражданских правах независимо от отношения к религии, свободу распространения религиозных и атеистических убеждений, равенство религиозных организаций перед законом, и др. Свобода совести тесно связана с секуляризацией – процессом обмирщения общественного сознания и социальных институтов, освобождения от религиозно-церковного контроля в мирских делах. Главной характеристикой европейской секуляризации является снижение реальной религиозности населения и влияния религиозных организаций. Постсоветское пространство, особенно начала 1990-х гг., демонстрировало иную ситуацию – «религиозно-церковного ренессанса», вызванного сложными процессами идейной трансформации социума [3, с. 37–65]. Это обуславливает значимость анализа как отечественного, так и зарубежного опыта в области реализации прав граждан на свободу совести.

Важно учитывать, что среди современных тенденций общественного сознания присутствуют требования клерикализации культурной жизни, воспитания, системы государственного образования, социальных и политических институтов. Негативную роль играет ангажированность ряда средств массовой информации при освещении конфессиональных процессов. Клерикальной идеологии и практике противостоят представления о секулярном обществе и государстве как наиболее оптимальной и плодотворной форме функционирования социума.

Современная Концепция национальной безопасности Республики Беларусь в части основных угроз рассматривает проявления религиозного экстремизма, распространение идеологии религиозной нетерпимости. Совершенствование государственной политики в области межнациональных и межконфессиональных отношений видится в том числе и в «воспитании уважения к другим национальностям, религиям и культурам, пресечении любых попыток разжигания национальной и религиозной розни» [1].

Значимой угрозой безопасности в гуманитарной области является деструктивная деятельность религиозных организаций. Поскольку деструктивные тенденции могут проявляться при функционировании различных конфессий, попытка связывать возможную «деструктивность» лишь с каким-то определенным типом религий грозит упущениями в осуществлении государственно-конфессиональной политики. Формы деструктивности вариативны: абсолютизация своей религиозной концепции, доведенная до враждебности к иным религиям и инакомыслящим; провоцирование межконфессиональной розни, клерикальное вмешательство в сферу государственной и светской общественной жизни; и др. Клерикализация представляет опасность для национальной безопасности, так как способствует росту противоречий между верующими и неверующими, провоцирует межконфессиональную рознь, создает питательную среду для экстремизма, мировоззренческой нетерпимости. Особого внимания в контексте обеспечения национальной безопасности требует и такая особенность конфессиональной жизни Беларуси, как нахождение управляющих центров ее наиболее влиятельных религиозных объединений за границей. Деятельность подконтрольных религиозных объединений может вступать в противоречие с государственными интересами Республики Беларусь, создавать угрозы для национального суверенитета.

Научно-ориентированная государственная идеология и политика в конфессиональной сфере должна учитывать многообразие культурного наследия Беларуси, традиционные духовно-нравственные ценности, в том числе существующие религиозные традиции, но основываться не на конфессиональных интересах тех или иных социальных групп, а на конституционном принципе свободы совести в интересах всего народа Беларуси, всех граждан независимо от их отношения к религии. В этом случае решается задача формирования зрелого общегражданского патриотического сознания, что является неотъемлемым фактором и условием прогрессивного поступательного развития Республики Беларусь.

Список цитированных источников

1. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Комитет государственной безопасности Респ. Беларусь. – Режим доступа: <http://kgb.by/ru/ukaz575/>. – Дата доступа: 29.09.2017 г.

2. Гісторыя філасофскай і грамадска-палітычнай думкі Беларусі : у 6 т. / С. І. Санько [і інш.] ; Нац. акад. навук Беларусі, Ін-т філасофіі. – Мінск : Беларус. навука, 2010. – Т. 2 : Пратарэнесанс і Адраджэнне – 840 с.

3. Старостенко, В. В. Религия и свобода совести в Беларуси: очерки истории : монография / В. В. Старостенко. – Могилев : УО «МГУ им. А. А. Кулешова», 2011. – 272 с.